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ΘΕΜΑ Α: 

Α1. α 

Α2. α 

Α3. δ 

Α4. α 

Α5. β 

 

ΘΕΜΑ Β: 

Β1. 

α) Λάθος. Τα αλκάνια είναι κορεσμένες ενώσεις οπότε δεν αποχρωματίζουν το διάλυμα Βr2 σε 

CCl4. 

β) Λάθος. Πιο εύκολα αφυδατώνονται οι δευτεροταγείς από τις πρωτοταγείς αλκοόλες, 

επομένως πιο εύκολα αφυδατώνεται η CH3CH2CH(OH)CH3. 

γ)  Λάθος. Το αιθίνιο με προσθήκη νερού δίνει αλδεϋδη.  

δ) Λάθος. Επειδή τα δύο άτομα άνθρακα του διπλού δεσμού έχουν διαφορετικό αριθμό ατόμων 

υδρογόνου, υπάρχουν δύο δυνατά προϊόντα.  

ε) Λάθος. Τα αλκένια είναι πιο δραστικές ενώσεις από τα αλκάνια λόγω του διπλού δεσμού. 

 

B2. Σύμφωνα με τον κανόνα του Markovnikov, στις αντιδράσεις προσθήκης μορίων της μορφής ΗΑ σε 

αλκένια, το Η προστίθεται κατά προτίμηση στο άτομο του C του διπλού δεσμού που έχει τα περισσότερα 

άτομα Η. 

 



Β3.  

 n = ௠
ெ௥

  ή  n = ଼,଼
ସସ

 = 0,2 mol CO2 

CvH2v + (3ν/2) O2 → v CO2 + v H2O 

1 mol  (3ν/2) mol  ν mol  ν mol 

0,1    0,2   

Από την παραπάνω αναλογία προκύπτει ν = 2, επομένως ο μοριακός τύπος του αλκενίου είναι C2H4. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

α) 

 Mr(CvH2v-2 )= 12ν + 2ν – 2 = 14ν – 2 

 Μr(αλκινίου) = 68 

 14ν – 2 = 68     ή    ν = 5 ,      οπότε ο μοριακός τύπος του αλκινίου είναι C5H8 

 

β)  

 CH3CH2CH2C≡CH  1 – πεντίνιο 

 CH3CH2C≡CCH3 2 – πεντίνιο 

 CH3CHC≡CH 
       │ 
       CH3 

μέθυλο – βουτίνιο 

 

γ)  

C5H8 + 7 O2 → 5 CO2 + 4 H2O 

1 mol  7 mol  5 mol  4 mol 

0,2    x;  y; 

 

Από τις παραπάνω αναλογίες προκύπτουν: 

 x = 1 mol CO2           ή    m = n. Mr = 1 . 44 = 44 g CO2 

 y = 0,8 mol H2O   ή    V= n. 22,4 = 0,8 . 22,4 = 17,92 L H2O 

     

Γ2.  

 Στα δοχεία Α και Γ περιέχονται οι ενώσεις 1 – βουτίνιο και 2- βουτίνιο, καθώς το διάλυμα Br2 σε 

CCl4., αντιδρά μόνο με ακόρεστες ενώσεις. Οπότε στο δοχείο Β θα περιέχεται το βουτάνιο. 



 Εφόσον στο δοχείο Α παρατηρήθηκε καταβύθιση λευκού ιζήματος  έπειτα από την προσθήκη 

αμμωνιακού διαλύματος ΑgNO3, συμπεραίνουμε ότι περιέχεται αλκίνιο με τριπλό δεσμό σε 

ακραία θέση. Άρα στο δοχείο Α θα περιέχεται το 1 - βουτίνιο. 

 Στο δοχείο Γ θα περιέχεται το 2 – βουτίνιο. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

α) 

 Mr(CvH2v )= 12ν + 2ν  = 14ν  

 Μr(αλκενίου) = 28 

 14ν = 28     ή    ν = 2 ,      οπότε ο μοριακός τύπος του αλκινίου είναι C2H4  και ο συντακτικός του τύπος 

είναι: CH2=CH2 

 

β) Έστω ν ο αριθμός των μονομερών. Επειδή Μr(CH2=CH2) = 28 θα έχουμε: 

ν =  ௹௥(గఖఒజఓఌఘఖύచ)

ெ௥(ఓఖఔఖఓఌఘఖύచ)
 = ହ଺.଴଴଴

ଶ଼
 = 2.000 

 

γ)  

 n = ௠
ெ௥

  ή  n = ଵସ
ଶ଼

  =  0,5 mol C2H4 

 

 

 

 

 

Από την παραπάνω αναλογία προκύπτει:  x = 0,5 mol Br2   

ή   m = n. Mr = 0,5. 160 = 80 g Br2 

 

Οπότε: 

Σε 100 mL διαλύματος Br2 περιέχονται 16 g Βr2 

Σε y;    mL διαλύματος Br2 περιέχονται 80 g Βr2 

Από την παραπάνω αναλογία προκύπτει V = 500 mL 

CH2=CH2   + Βr2 → 

 

CH2(Br)CH2(Br) 

 

1 mol  1 mol  1 mol 

0,5  x;   



Δ2. 

 n = ௏ௌ்௉
ଶଶ,ସ

  ή  n = ଵ,ଵଶ
ଶଶ,ସ

  =  0,05 mol H2 

 

CH3C≡CH + H2 → CH3CH=CH2 (A)   

1 mol     1 mol   

       

CH3CH=CH2 + H2O → CH3CH(OH)CH3 (B)   

1 mol    1 mol   

       

CH3CH(OH)CH3  + Na → CH3CH(ONa)CH3 (Γ) + ½ Η2 ↑ 

1 mol      0,5 mol 

x;      0,05 mol 

 

Από την παραπάνω αναλογία προκύπτει x = 0,1  mol CH3CH(OH)CH3 (B) 

Άρα m = n. Mr = 0,1 . 60 = 6 g CH3CH(OH)CH3 (B) 

 

 

 

 


